Esame di Algebra per Ingegneria gestionale
Bsame di Geometria e Algebra per Ingegneria Informatica
prova scritta del 6-2-2001

Esercizio 1. Si risolva nel campo complesso I'equazione

i ek

g3 4 3e% 4 2eF =

Esercizio 2. Al variare del parametro reale

sia : E{.é —F :R.d‘ I'a ].iCﬁ.ZiOIlB lineare es ressa
) PP P
I.:tSpEttO alla base GE..IIOHiC& dalla. madtrice 2 "

: 60 0 pg4+2°
g 4 0 2
0 0 g+2 0
16 0 e
(i) Al variare di # € R determinare la dimensione di ker(fs) e I'm(fa)
11) Posto 3 = —2 determinare gli autovalori di f5 e la dimensione decli autospazi relativi.
8 g

Esercizio 3. Sia f:R* - R® I'applicazione lineare definita da

)]
T—y—z—w
Y
F = | y—2=z
T— 3z —w
W

(i) Si determini una base di Ker(f).

z
0
(i) Si determinino, se esistono, le soluzioni del sistema f = | 1
A
1
w

(ili) Si determini'un sottospazio W C R tale che R® = W & Im(f).



Esame di Algebra
Ingegneria Gestionale
6-2-2001: TEST
tempo a disposizione : 30 minuti
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(Cognome) (Nome)

J

Numero d) m a.tr] cola)

Esercizio 1,

PUNTEGGIO ; risposta mancante o completamente errata — -4, risposta esalta = 44 ; ‘l
¢ Sia f: R™ — R" un’applicazione lineare. Allora

m & autovalore per f se ;
e R™ » B
T8 ;EC:‘\,-']:-.. -

dat (A-v1d). o

O brLe
re Ve A & fa wetwa g sqeccgte ad £

Esercizio 2. PUNTEGGIO : risposta ma.ncante =0, risposta esatta = +1

risposta sbagliata = -1
e Dire se le seguenti proposizioni sono vere o falsa ’

Proposizione Vera | Falsa

(201 — ¢

=T +iy= |ef| =¢F

22:5 ==

Esiste f : R® — R? lineare e iniettiva

A matrice 3 x 3 = det(24) = 2. det(A)

O|o|o|o|EK

g =guiie

A matrice 3 x 3; det(4) = 0 = rg (A) =12

Esercizio 3. | PUNTECGIO : Tisposta mancante = 0 ; risposta esattz = 43 ;

risposta shagliata = -1
1 0 3
o dim ( 0 1, -1 ; 9 > = 3
1 1 5

o A= . l):>A*1~ 4 1)
o a1 o «

e La funzione f : R® — R? definita da

T °E1+€ﬂa
22 | = | zq— 2z ha rango = 3
I3 Ty — T3

* Ll seguente prodotio scalare (|, ) :R*x RZ —s

(( i ) ) ( o ))=—$1y2—1‘2y1
X Iz Yz

e.

definito D indefinito e non degenereg degenere D
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Ingegneria gestionale
prova scritta del 17-1-2001

Esercizio 1. Sirisolva nel campo complesso il sistema

[=:]

L&) ty
T
o+
=N

N
1y
Il

o]

131}

Esercizio 2. Sia f: R® — R® 'applicazione lineare definita da

z 2z 4y
fly =| —-3z—3z
s -y 2z

(i) Determinare la dimensione di Ker(f) e di Im(f).
(ii) Determinare gli autovalori e gli autovettori di f.
(11i) Dire se R® = Ker(f) B Im(f).

(iv) [Facoltative] Dire se f & triangolarizzabile e/o diagonalizzabile.

Esercizio 3. Al variare del parametro reale ¢ si consideri il seguente sistema lineare

T+ f.’Eg +2'L’3 = 1 —+ 1
iz, +tza =1t
f.’l?]_-i- '—'lf.T,g"{' I3y = t
Determinare, se esistono, 1 valori di £ per cul
(1) i sisterna ha un’unica soluzione.
(11) Le soluzioni costituiscono uno spazio afine di dimensione 1.

(iii) Le soluzioni costituiscorio uno spazio affine di dimensione 2.

(iv) il sisterna non ha soluzione.




Esame di Algebra
Ingegneria Gestionale

20-2-2001 : TEST

tempo a disposizione: 30 minuti

LT L L P L L L) L]

(Cognome) (Neme)

il

(Numero di matricola)

Esercizio 1.

PUNTEGGIO : risposta mancante o completamente errata = -4 ; .risposta esatta = -4 ;

¢ Il sistema lineare di m equasioni in n incognite, espresso in forma matricial

g (AY= 23 (AL

Esercizio 2, | PUNTEGGIO : risposta mancante = 0 ; risposta esatta = 41 ;

e come AX = b ammette soluzione

risposta sbagliata = -1

» Dire se le seguenti proposizioni sono vere o false:

Proposizione Vera | Falsa
m "

17 = g2

ef=e’=z z=

3 vettori qualsiasi di R3 sono linearmente indipendenti

Esiste f: R* — B3 lineare e iniettiva

A matrice 4 x 4 = det(24) = 4. det(4)

WO o|ox
O™ | 0 R O

A matrice 3 x 3; rg (4) =2 = det(A) = 0

Esercizio 3, | PUNTEGGIO : risposta meancante =0 risposta esatta = 12 ; risposta sbagliata = -1

1 1 3
edim (| o |, -1 1, 2 )= 9_
1 1 3

11 A O
o 4= = A = O/i

e Il nucleo della funzione f:R3 — R3 definita da

T Ty < 3 ‘

Ty | Ty + 3 ha dimensione = /l
———

T3 21 -+ To 4+ 223

o Il seguente prodotto scalare (| VRIxRBP SR

3 V1
( ty )= —zip — 220y
T3 Y2

g

definito M indefinito e non degenere D degenere D



Esame di Algebra per Ingegneria gestionale l
Esame di Geometria e Algebra pér Ingegneria Informatica §
prova scritta del 6-6-2001 _

‘Esercizio 1. Si risolva nel campo complesso il sistema

2] < 2

Esercizio 2. Al variare del parametro reale § sia f5

: R® —+ R? I'applicazione lineare espressa
rispetto alla base canonica dalla matrice :

g -1 p
-8 3 0
0 2 4

(i) Al variare di § € R determinare la dimensione di ker(f3) e Im(fz)

(ii) Posto f = 1 determinare gli autovalori di f; e dire se la matrice corrispondente &
triangolarizzabile /o diagonalizzabile.

(iii) Posto f = 2 determinare gli autovalori di fj e dire se la matrice corrispondente &
triangolarizzabile e/o diagonalizzabile.

Esercizio 3. Si considerino i seguenti sottospazi vettoriali W,Z C R

L1

T
VV':{ T :2$1+(E3—$3:O} Z:-{ Tn :$1+2$2+$3:0}.
3 3

i) Determinare una base di 2 + W e una base di Z N W.

0 3
i) Datiivettorizy=| 1 | €2, uy=| _1 | eW
1 -1

determinare un vettore v € R* v #£ 0, tale che

(‘U ,wl) = 0
(dove { , ) indica il prodlottO scalare euclideo).
iii) Dire se esiste un vettore v € R3, v # 0, tale che
(v,2)=0 VYzeZ
(v,w) =0 YweW



Esame di Algebra
Ingegneria Gestionale

6-6-2001 : TEST

tempo 2 disposizione : 30 minuti

NN NN NN ERNNNN NN

(Cognome) (Numero di metricola)

Esercizio 1.

PUNTEGGIO : risposta mancante o completamente errata = -4 ;

risposta esatta = 44
e Sia V uno spazio vettoriale sul campo IR e siano vy,..., v, vettori di V.
ALLORA w,...,v,; sono LINEARMENTE INDIPENDENTT se
A-_{_-’U-—(—j- A\Z"D—Z'{'. .u‘l' A/v]‘ ’U}V\_: OU é-::) A‘i :C"‘Z.: ...:(}m .:Cj
MelR e '

Esercizio 2. | PUNTEGGIO E risp-»‘c‘:sta mancante = 0 ; risposta esatta = +1: risposta sbagliata = -1

e Dire se le seguenti proposizioni sono vere o false:

Proposizione Vera | Falsa

i+i~l=0
=i |z|=l

Esiste z e C tc, e =10

Esiste f : R? — R lineare tale che dim(Ker(f)) =1

A matrice § x 3 invertibile = det(4~!) = (det(A))~2

DHGD[’X{_E
B

A, B matrici 3 x 3 = det(4 + B) = det(4)+ det(B)

Esercizio 3. | PUNTEGGIO : risposta mancante = 0 ;

risposta esatta = -2 ; risposta shagliata = -1
1 -1 3
wdm ol 1 s D= |3
1 =i, 4
0010 40 o
cA=| 100 |=24=]| O 4 O

1 2 3 4 100
012 3 a9
00 1 2 98

e det = /"
00 0 1 a7 i
¢ 00 ... 0 1

o Il seguente prodotto scalare {, ) : R? x R? — R

1y Y1
( ; ) =221 + 32ays + 21y + Tayy
I3 Ya

(SN
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Esame di Algebra per Ingegneria Glestionale
Esame di Geometria e Algebra per Ingegneria Informatica
prova scritta del 26-6-2001

Esercizio 1. 5i risolva nel campo complesso il sistema

3

W

—4z=10

wj

/
=0

L3

Esercizio 2. Sia f: R* — R*Papplicazione linsare espressa rispetto alla base canonica dalla matrice

1 0 0 0
0 2 0 1
1 0 0 0
-1 0 1 0

(i) Determinare una base di ker(f) e una di Im(f).

(ii) [Ingegneria Gestionale] Determinare gli autovalori di I, la dimensione degli autospazi e
dire se la matrice corrispondente & triangolarizzabile e/o diagonalizzabile.
(ii) [Ingegneria Informatica] Determinare la forma canonica di Jordan di F

Esercizio 8. Al variare del parametro reale t sia f; : R? — B2 'applicazione lineare definita da

T tz 4 2ty + 3z
It Y = | tc -tz
z 2z +y -+ 32

(i) St determini per quali valori di ¢ f; & iniettiva.
(ii) Si determini per quali valori di t esiste almeno una soluzione del sistema

x 1
fel v | =10
z 0



Esame di Algebra l é
Ingegneria Gestionale

26-6-2001 : TEST

tempo a disposizione : 30 minuti

LV L PP Lty L

(Cognome) {Nome)

| | 1]

(Numero di matricola)

Esercizio 1.

PUNTEGGIO : risposta mancante o completamente errata = -4 risposta esatta = -4 ;

e Sia A una matrice n X n a coefficienti in B. 11 polinomio caratteristico di A &:

det ( A— 2 13,) ; polemomts  du gredo m

A eCla valto e le X

Esercizio 2.

PUNTEGGIO riéposta ‘mancante = 0 risposta esatta = 41 ;

risposta sbagliata = -1

e Dire se le seguenti proposizioni sono vere o false:

Proposizione Vera | Falsa

[ R3— B3 lineare; f iniettiva = f surpettiva
=] P

A matrice 2 x 2 = det(24) = 4(det(A))
R3=W@Z = dim(W) < 2

AR
E{DDD@&

Esercizio 8. | PUNTEGGIO : risposta mancante = 0 ;

risposta esatta = +2; risposta shagliata = -1
1 ~1 0
o dim ( 0 1 1 ) 2 ) = 2
1 il 4
0 1 ©
o A= = Al = "i 1
10 O
z1

o Sia W il seguente sottospasio vettoriale di B3 W = {| z2 | :2%1+22—25=0}

3

W ha dimensione = 2

o Il seguente prodotto scalare (, ) ! RZx R2— R

Ty 173
{ , ) =421y + zays + 22192 + 2zoys
Ty Y2 :

g:

definito D indefinito e non degenere D degenereﬁ




